

她高考填报志愿时 为何从头到尾都填师范?

我家的老师们

从教34年,担任班主任工作30年,整整带了11届毕业生,江北区实验中学唐惟匀老师再过三个月即将退休,回望34年教育生涯,她依然满腔热情。

“当初选择读师范大学是受父母指引,但如果让我再做一次选择,我仍旧选择做教师。我喜欢做教师。”她说。 □现代金报 | 甬上教育记者 马亭亭

讲述人:唐惟匀
江北区实验中学英语教师,教龄34年。

外公:柯兴斌
曾在鄞州区何家小学、丽水乡校、丽水中学任教至退休,教龄42年。已故。

母亲:柯倍娟
曾在鄞州区金家漕小学、宋诏桥小学任教至退休,教龄29年。

女儿:孔津津
现在鄞州区曙光中学任教英语,教龄5年。

A 外公年少时北京求学 学成归来家乡任教

唐惟匀的家庭,可以说是“教育世家”,一家四代从事教师工作。唐惟匀的外公叫柯兴斌,1921年生于鄞州区姜山镇柯家村。

柯兴斌的父亲是一位西装裁缝,他深知知识的可贵,非常重视对儿子的教育,在柯兴斌即将读中学之际,不远千里把柯兴斌送到了北京大同中学读书。

学成归来后还不到20岁,柯兴斌就在学校里代课。中华人民共和国成立后,柯兴斌经考核成为了一位合格的人民教师。那时候,他任教语文兼教历史,曾在鄞州区何家小学、丽水乡校、丽水中学任教,直至退休。

“在那个年代,高中毕业的人很少,会讲普通话的老师不多,我外公一口标准流利的普通话,上课内容深入浅出,深受学生喜欢。”唐惟匀介绍,外公柯兴斌以善待人、以知识育人,胸怀宽阔,深受学生爱戴。退休后,每到节假日,经常有学生来访,外公看着一个个学生学有所成,笑得合不拢嘴。

唐惟匀说:“外公在去年已驾鹤西游,享年九十九岁。但是他留给后人的高贵品质、良好的师德师风,是我们后辈学习的榜样。”

此外,柯兴斌的两个妹妹也是教师,分别曾在宁波第二十中学、鄞州区姜山镇中心小学任教。



唐惟匀和学生在一起

B 母亲经常无偿辅导学生,退休后继续发挥余热

在那个年代,有顶职上岗的政策。柯兴斌退休时,他的女儿柯倍娟顶职参加教育工作。经过函授学习以及教师进修学校学习后,柯倍娟成为一名合格的人民教师,主教小学数学,兼教小学常识,曾在鄞州区杨家弄小学、宋诏桥小学、金家漕小学(现钟公庙实验小学)教学。

“母亲是个风风火火的女强人,在鄞州区教师进修学校期间,其他同学在休息时,她经常一个人努力学习、深修内功。”唐惟匀从长辈们的口中得知,母亲因为觉得自己底子弱,所以加倍努力,提升个人能力,这也为她后来的教育教学打下了坚实的基础。

金家漕小学位于城乡接合部,学生层次差异较大。柯倍娟就利用晚饭后、周六周日,对学习基础较差的学生们进行无偿辅导。

唐惟匀记得,小时候经常有学生来家里,那时候农村的房子,有一间“亮堂”,五六个学生围坐在一起,母亲就在小黑板前写写画画,有时候讲课,有时候辅导作业。夏天天气炎热,母亲

还会给学生们吃青瓜等小点心。

母亲帮助过的学生也数不胜数。“有一位学生的妈妈是聋哑人,爸爸年老,母亲经常把他接到家里,和我的两个弟弟一起学习玩耍,直到现在他们都是很好的朋友。”唐惟匀说,这样的故事有很多,当遇到因贫辍学的学生,母亲就上门做家长思想工作,想办法帮助孩子继续学业。

由于指导的学生成绩优秀,柯倍娟在1993年荣获全国自然智力竞赛优秀指导教师三等奖,在1994年获浙江自然学科奥林匹克竞赛优秀指导教师三等奖。后还被评为钟公庙镇第十三届人民代表。

自2002年退休后,柯倍娟一直在社区关工委无偿工作,暑假、寒假每周一次辅导学生假期活动。目前已经75岁高龄,她还在服务社区老年大学越剧歌唱班。

“母亲总是说,她非常喜欢教师这个职业。如有来生,希望自己仍是一名光荣的人民教师。母亲对我的影响是很大的!”唐惟匀感慨万千。

C 高考填报志愿时从头到尾都填了师范

外公、母亲都是教师。唐惟匀的心里,早在儿时就埋下了一颗教育的种子。

1985年,唐惟匀毕业于鄞州区姜山中学,高考填报志愿的时候,她在志愿填报单上,从头到尾都填写了师范学校或专业。

1988年,从舟山师专毕业后,唐惟匀就走上了教师工作岗位,至今已工作34年,任班主任30年。

在不少人看来,班主任工作细致而繁琐,而唐惟匀却乐在其中。唐惟匀以自己的行为涵养潜移默化影响学生:每天早晨7点之前到校,陪同学生早自习;中午食堂吃饭时,全程跟随;班会中,学生们分组准备热点主题,每周都有新收获;运动会上,和学生一起呐喊鼓劲;每个学期末,为班级学生准备大蛋糕,过一次集体生日。

“我的幸福就是学生的成长,这是我一辈子的心愿!”她坚持用爱感化和教育学生,提倡幸福教育,在学生成长的关键阶

段,帮助他们走上正轨。父母离异、家庭困难、性格乖张……她总能根据每个学生的特点,用爱心、责任心、耐心、细心和童心去迎接教育中的每一个挑战。

唐惟匀多次被评为江北区先进教师、优秀班主任、个人师德模范,所带班级获江北区优秀班集体。

今年12月底,唐惟匀就要退休了。她说:“教育工作中有苦辣酸甜,但学生的成长成才是我人生最浓墨重彩的一笔。他们让我深深地品尝到了作为一个人民教师的快乐、光荣、责任与骄傲。”

唐惟匀的女儿孔津津,2012年从效实中学毕业后,考上了华中师大的免费师范生,如今在鄞州区曙光中学任教英语。“我选择从事教师职业,很大程度上是受外婆、妈妈的影响。”孔津津接下了家族中教书育人的接力棒。五年的教学生涯,孔津津已获得多项荣誉。

新闻多一点

五代教育世家 教师节前捐赠老物件

教师节前,宁波教育博物馆迎来了两位特殊的客人:浙大宁波理工学院教授何镇飙陪着妈妈来捐赠藏品。

老人家叫邵萍,今年77岁了,退休前是海曙中心小学的语文老师,从教38年,她的丈夫何亚雄、公公何伟福、婆婆忻行也都是教师,婆婆的爸爸、婆婆的爷爷也都和教育工作相关,堪称是五代教育世家。她带来了婆婆的工作证、丈夫的学员证和毕业证、自己年轻时买的教学用书等,并一一讲述这些老物件背后的故事。

邵萍老师带来了两本教学用书:《唐诗一百首》和《如何增强记忆力、注意力》。

薄薄的《唐诗一百首》定价0.32元,1962年8月杭州第1次印刷,是邵萍年轻时从宁波新华书店买来的。“当时我担任学校的大队辅导员,负责出黑板报。怎么做好黑板报呢?我就去买书。”邵老师一句句质朴的话包含深意,“我在书店挑了两本,除了这本《唐诗一百首》,还有一本是关于出墙报的花边、线条、版式等内容,学生们传来传去的,早已经找不到了。这本唐诗也很有用,我在黑板报上开了个栏目‘古诗一首’,每期登一首唐诗。”

而《如何增强记忆力、注意力》是邵老师1986年担任教研组长时买的。“当时每两周或一个月要举行教研活动,很多老师说,班上学生错别字很多,怎么办?这确实是一个问题,在书店看到这本书,我喜出望外!”

邵老师回忆道,书买来的当天晚上,她就看了大半本,不仅把书中的方法传授给学生,还自己找规律如何消灭错别字。比如,辛苦的“辛”和幸福的“幸”,学生们经常搞混,“我就说,‘立’了‘十’个小时,当然辛苦了;坐在‘土’上把‘羊’肉吃得少了一条腿,自然很幸福了。这样一比喻,学生们再也没有搞错过。”

邵老师带来的藏品中,还有婆婆忻行的“宁波市教育系统工作证”,用鲜红的塑料封皮包着,看上去挺新的,内页显示“发证日期一九七三年九月”。此外,邵萍还带来了丈夫的放映证、准考证、教师进修学员证、毕业证等。“藏了四五十年了,每一次搬家都不舍得扔。”老人家讲到动情处,禁不住热泪盈眶。

“教博馆的馆舍曾经是宁波六中的教学楼,也是我奶奶中学母校甬江女中的旧址,而我爸爸曾是宁波六中的教师、教务主任。因此,赶在教师节前,妈妈整理了这批珍藏多年的物品,捐赠给教育博物馆,这里是它们最好的归宿。”何镇飙说。 □现代金报 | 甬上教育记者 俞素梅 文/摄



捐赠现场